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Le toit en aluminium PREFA résiste au vent et aux intempéries sur les rives du lac Léman.
 
Robuste et durable, il protège une maison en bois située dans un endroit exposé et s'intègre parfaitement à l'environnement.
 
 Sur les hauteurs du lac Léman, à 1 186 mètres d'altitude, se niche une charmante maison en bois dotée d'un toit solide. Le planificateur et technicien en construction bois Jürg Langenegger de la société Holz Lodge GmbH a sélectionné pour ce projet un toit en aluminium PREFA capable de résister au vent et aux intempéries, même dans cette situation exposée.
 
 Les bardeaux gris pierre s'harmonisent particulièrement bien avec la façade en bois. Le résultat est un toit robuste et durable de 150 m² et d'une inclinaison de 25°, qui s'intègre parfaitement dans cet environnement exigeant.
  
Une réalisation précise des détails.
 
La pose des bardeaux a été confiée aux experts en enveloppe de bâtiment d'Aebischer AG. La mise en œuvre précise de la lucarne, du pare-neige en rondins ainsi que de la cheminée en forme de trapèze, conformément au règlement de construction, a constitué un défi particulier relevé avec exactitude par les partenaires de pose PREFA parfaitement formés.
 
 Des performances techniques et esthétiques convaincantes.
 
La facilité de mise en œuvre et de transport de l'aluminium a convaincu dès le début du projet. Il en résulte un domicile idyllique offrant des vues élégantes et de belles perspectives.

A propos d'Aebischer SA
 
Basée à Plaffeien, Aebischer AG est une entreprise familiale riche en traditions qui possède plus de 50 ans d'expérience dans les domaines de la couverture, de la construction de façades et de la ferblanterie. L'entreprise mise sur une qualité maximale, une technique moderne et des matériaux durables, afin de réaliser des enveloppes de bâtiment alliant fonctionnalité et esthétisme. En tant que partenaire de confiance de PREFA, Aebischer AG apporte une vaste expertise dans l'utilisation de solutions en aluminium de haute qualité pour des projets de construction exigeants. Avec une équipe engagée et un ancrage régional fort, elle est un interlocuteur fiable pour les nouveaux bâtiments, les rénovations et les solutions spéciales dans la région de la Singine et au-delà.




Matériau: PREFA Bardeaux de toiture, P.10 gris pierre


Retrouvez ici toutes les photos à télécharger.
https://brx522.saas.contentserv.com/admin/share/0b4000d4
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