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PREFA/Pressemeldung, Mai 2025

PREFA Aluminiumdach trotzt Wind und Wetter am Genfersee
Robust und langlebig schützt ein PREFA Schindeldach ein Holzhaus in exponierter Lage und fügt sich perfekt in die Umgebung ein.

Hoch über dem Genfersee, auf 1.186 Metern Höhe, thront ein charmantes Holzhaus mit einem starken Dach. Planer und Holzbautechniker Jürg Langenegger von der Holz Lodge GmbH wählte für das Projekt ein PREFA Aluminiumdach, das auch in der exponierten Lage Wind und Wetter trotzt. 
	
Dabei harmonieren die steingrauen Dachschindeln besonders gut mit der Holzfassade. Das Ergebnis ist ein robustes, langlebiges Dach mit einer Fläche von 150 m² und einer Neigung von 25°, das perfekt in die anspruchsvolle Umgebung passt.

Präzise Umsetzung der Details
Die Verarbeitung der Schindeln haben die Gebäudehüllen-Experten von der Aebischer AG übernommen. Die präzise Umsetzung der Dachgaube, des Schneefangs aus Rundholz sowie des Kamins in Trapezform, wie vom Baureglement vorgegeben, war dabei besonders herausfordernd und wurde von den top geschulten PREFA Verlegepartnern exakt durchgeführt. 

Funktion und Optik, die überzeugen
Die einfache Verarbeitbarkeit des Aluminiums wie auch der einfache Transport des leichten Materials haben bei dem Projekt von Anfang an überzeugt. Es entstand ein idyllisches Domizil mit eleganten Ansichten und schönen Aussichten. 

Über die Aebischer AG
Die Aebischer AG mit Sitz in Plaffeien ist ein traditionsreiches Familienunternehmen mit über 50 Jahren Erfahrung in den Bereichen Bedachungen, Fassadenbau und Spenglerei. Das Unternehmen setzt auf höchste Qualität, moderne Technik und nachhaltige Materialien – stets mit dem Ziel, funktionale und ästhetisch überzeugende Gebäudehüllen zu realisieren. Als vertrauter PREFA Partner bringt die Aebischer AG umfassende Kompetenz im Umgang mit hochwertigen Aluminiumlösungen für anspruchsvolle Bauprojekte mit. Mit einem engagierten Team und starkem regionalem Bezug ist sie ein verlässlicher Ansprechpartner für Neubauten, Sanierungen und Speziallösungen in der Region Sense und darüber hinaus.




Material: PREFA Dachschindeln in Steingrau

Kurzfassung für die Soziale Medien: 
Hoch über dem Genfersee, auf 1.186 Metern, befindet sich ein elegantes Holzhaus mit einem robusten PREFA Aluminiumdach. Planer Jürg Langenegger von der Holz Lodge GmbH wählte das Material wegen seiner Widerstandsfähigkeit gegenüber Wind und Wetter. Das 150 m² grosse, steingraue Schindeldach harmoniert perfekt mit der Holzfassade. Die Aebischer AG setzte die Dachgaube, den Schneefang aus Rundholz sowie den Kamin in Trapezform präzise in höchster Qualität um.


Fotos zum Objekt stehen hier zum Download bereit:
https://brx522.saas.contentserv.com/admin/share/0b4000d4
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