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Il tetto in alluminio PREFA sfida il vento e le intemperie sul Lago di Ginevra.
 
Robusto e durevole, il tetto a scandole PREFA protegge una casa in legno situata in una posizione esposta e si integra perfettamente con l'ambiente circostante.
 
A 1.186 metri di altitudine, sopra il Lago di Ginevra, sorge un'affascinante casa in legno con un tetto robusto. Per questo progetto, il progettista e tecnico delle costruzioni in legno Jürg Langenegger di Holz Lodge GmbH ha scelto un tetto in alluminio PREFA, che sfida il vento e le intemperie anche in un luogo esposto.
 
Le scandole grigio pietra del tetto si armonizzano particolarmente bene con la facciata in legno. Il risultato è un tetto robusto e durevole con una superficie di 150 m² e un'inclinazione di 25°, che si integra perfettamente nell'ambiente circostante.
 
Realizzazione precisa dei dettagli
 
La lavorazione delle scandole è stata affidata agli esperti di involucro edilizio di Aebischer AG. La realizzazione precisa dell'abbaino, del paraneve in legno rotondo e del camino trapezoidale, come previsto dal regolamento edilizio, è stata particolarmente impegnativa ed è stata eseguita con precisione dai partner di installazione PREFA altamente qualificati.
 
Funzionalità ed estetica impressionanti.
 
La lavorabilità dell'alluminio e la facilità di trasporto del materiale leggero hanno giocato un ruolo fondamentale nel progetto fin dall'inizio. Il risultato è una casa idilliaca con viste eleganti e panorami mozzafiato.

Informazioni su Aebischer AG
 
Aebischer AG, con sede a Plaffeien, è un'azienda tradizionale a conduzione familiare che vanta oltre 50 anni di esperienza nei settori delle coperture, della costruzione di facciate e della lattoneria. L'azienda si impegna costantemente per garantire la massima qualità, l'impiego di tecnologie moderne e l'uso di materiali sostenibili, con l'obiettivo di realizzare involucri edilizi funzionali ed esteticamente gradevoli. In qualità di partner di fiducia di PREFA, Aebischer AG vanta una vasta esperienza nella gestione di soluzioni in alluminio di alta qualità per progetti edilizi complessi. Con un team dedicato e un forte orientamento regionale, Aebischer AG è un partner affidabile per nuove costruzioni, ristrutturazioni e soluzioni speciali nella regione del Sense e oltre.



Materiale: PREFA Scandola, P.10 grigio pietra

Le fotografie da scaricare sono disponibili al seguente link.
https://brx522.saas.contentserv.com/admin/share/0b4000d4
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