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PREFA/Comunicato stampa, Settembre 2025

Il municipio di Alzenau: un emblema color bronzo 
Il nuovo municipio di Alzenau è stato realizzato con un’innovativa facciata in alluminio. La moderna architettura si affida ai pannelli compositi in alluminio PREFABOND color bronzo, che conferiscono all’edificio un carattere senza tempo.

Il nuovo municipio della cittadina franca di Alzenau è molto più di un edificio amministrativo. Grazie alla struttura ben studiata e all’aspetto distintivo, il nuovo edificio, realizzato dai rinomati architetti di B3 Architekten di Aschaffenburg sotto la direzione di Thomas Schlett, è diventato un emblema della città. L’edificio ospita oggi uno sportello per i cittadini, una sala polivalente, un punto informazioni e l’ufficio urbanistico, ed è quindi un emblema funzionale, ma anche estetico, della città.

L’architettura del nuovo municipio spicca per il suo corpo moderno e per il suo aspetto monolitico. L’edificio è stato provvisto di un tetto a due falde dalla forma asimmetrica, che sottolinea il design moderno. Invece che per le facciate a graticcio o in pietra arenaria tipiche della regione, gli architetti hanno optato per i pannelli compositi in alluminio PREFABOND color bronzo. Questi conferiscono all’edificio un carattere senza tempo e lo distinguono nettamente dall’ambiente circostante. Il nuovo municipio, composto dal municipio storico originale e da un ampliamento degli anni Ottanta, si inserisce così perfettamente nell’ensemble cittadino. 

La facciata come una pelle, realizzata con consapevolezza
“L’idea della facciata come pelle era per me la cosa più importante. Doveva essere ben visibile che lo strato perimetrale all’interno dell’edificio fosse ripiegato”, spiega Thomas Schlett. Per questo motivo, il pannello composito in alluminio PREFABOND ha giocato un ruolo fondamentale. Infatti, i lati lunghi sono stati ripiegati di cinque centimetri in più attorno ai bordi dell’edificio nelle facciate a capanna, senza alcuna differenza visiva riconoscibile tra il frontone e l’angolo dell’edificio.

Un edificio dall’aspetto monolitico e liscio
“In fin dei conti, non si può decorare un edificio fino allo stremo. Con il tempo ho imparato a ridurre”, aggiunge Schlett, descrivendo l’approccio minimalista che caratterizza l’intero edificio. Anche la scintillante facciata in alluminio si spiega con questo approccio minimalista. Ciò significa infatti abbandonare l’idea dei mattoni rossi e creare un aspetto omogeneo che conferisce all’architettura un aspetto chiaro e sobrio. L’utilizzo dell’alluminio come materiale è stata una scelta eccellente che non è stata fatta solo per motivi estetici. A convincere gli architetti sono stati anche la longevità e le ridotte esigenze di manutenzione del materiale: argomenti convincenti per gli edifici pubblici, oltre al fatto che questo materiale garantisce economicità di gestione a lungo termine. 



“Tutto  levigato, tagliente e futuristico.”
I lattonieri e progettisti Marcel Schmidt e Siegmar Fried dell’azienda ASA Schüßler, responsabili della realizzazione tecnica, hanno spiegato qual è stata la sfida che hanno affrontato: “Tutto era levigato, tagliente e futuristico.” Mentre alcuni progetti di dimensioni più ridotte erano già stati realizzati con pannelli compositi incollati, il progetto del municipio di Alzenau ha aperto la strada in un territorio inesplorato, sia per quanto riguardava le dimensioni sia per i dettagli sofisticati. “Proprio questo ci ha stimolati: non tutti gli elementi della facciata erano standard”, afferma Marcel Schmidt. Il team di 28 lattonieri di ASA Schüßler ha saputo padroneggiare anche i complessi dettagli del tetto e dei bordi dell’edificio con la massima precisione. I pannelli della facciata, installati come per una facciata ventilata sospesa, dovevano essere montati ai bordi dell’edificio senza raccordi visibili, e ciò è stato particolarmente impegnativo. 

Colori uniformi per un aspetto omogeneo
Anche per lo smaltimento delle acque piovane è stata sviluppata una speciale soluzione di dettaglio: completamente funzionale, ma praticamente “invisibile”. Secondo Schmidt, nel cantiere di Alzenau era indispensabile avere un materiale che si potesse piegare e fresare in loco. “Inoltre, PREFA garantisce che ciascun pannello sia dello stesso colore, e questo è stato decisivo per ottenere l’aspetto omogeneo del nuovo edificio”, continua a spiegare. “Il risultato è impressionante.”

Materiale: Pannello composito in alluminio PREFABOND, bronzo 
Soluzione su misura

In sintesi:
Il nuovo municipio di Alzenau è un emblema di funzionalità ed estetica. Thomas Schlett e il suo team di B3 Architekten hanno realizzato un moderno ampliamento con i pannelli compositi in alluminio PREFABOND color bronzo e un tetto a due falde asimmetrico. La progettazione della facciata come “pelle” accentua la sua forma chiara e garantisce un aspetto duraturo e uniforme nel contesto urbanistico.

Qui sono disponibili fotografie da scaricare:
https://brx522.saas.contentserv.com/admin/share/219e07d9
Crediti fotografici: PREFA | Croce & Wir




PREFA in sintesi: PREFA Aluminiumprodukte GmbH ha successo in tutta Europa da circa 80 anni con lo sviluppo, la produzione e la commercializzazione di sistemi per tetto e facciata in alluminio e sistemi fotovoltaici. Il gruppo PREFA impiega un totale di circa 700 dipendenti. La produzione degli oltre 5.000 articoli di alta qualità avviene esclusivamente in Austria e Germania. PREFA fa parte del gruppo di aziende di proprietà dell’industriale Dr. Cornelius Grupp, che impiega più di 8.000 persone in oltre 40 stabilimenti di produzione in tutto il mondo. 

La responsabilità sostenibile di PREFA – Il nostro grande impegno per un ambiente intatto
Tutela dell’ambiente e sostenibilità non sono solo parole per PREFA, la responsabilità che ne deriva è presa molto seriamente. Dall’approvvigionamento delle materie prime alla produzione e allo smaltimento degli scarti di produzione, tutte le fasi dell’economia circolare sono soggette a un’attenta selezione e realizzazione, nonché a controlli rigorosi. Poiché l’alluminio può essere riciclato tutte le volte che lo si desidera senza alcuna perdita di qualità, presso PREFA i prodotti vengono realizzati in alluminio riciclato all’87%. Il 100% dell’elettricità utilizzata presso lo stabilimento produttivo di Marktl proviene da energie rinnovabili, ovvero da energia solare, eolica, idroelettrica e biomassa. È possibile dare un’occhiata anche al bilancio dei rifiuti: il 99% dei rifiuti della produzione di alluminio torna all’inizio. In PREFA non sono solo i tetti e le facciate a durare per generazioni, ma anche il nostro impegno per un futuro sostenibile. Tutti i dettagli e l’opuscolo completo sulla sostenibilità sono disponibili alla pagina www.prefa.at/nachhaltigkeit.
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PREFA GmbH Alu-Dächer und -Fassaden 
Aluminiumstraße 2, D-98634 Wasungen 
Tel.: +49 36941 785-10
E-mail:alexandra.bendel-doell@prefa.com
https://www.prefa.de

Pagina 2 di 3
image1.jpeg
STARK WIE EIN STIER

DACH - FASSADE - SOLAR




